

Полагаю, температура окружающей среды не имеет такого решающего значения для социума и тех правил, по которым будет жить общество. Что будет считать правильным и справедливым, что — недостойным и преступным. Пример опять приведем из Латинской Америки. Рядом с Бразилией и Аргентиной есть государство Чили. Узкая полоска между горами и морем отделилась от лесов степей и рек, подобно тому как Португалия отсоединилась от Испании. Но в Европе еще можно заблуждаться на тему погоды, тогда как в Южном полушарии все встает на свои места – не погода, а горы и берег — вот критерий выбора Чилийца. т. е. — география и геология.

В завершение заключим, что социумы, создавшие и нашедшие для себя схожие геологические и географические условия, как предполагается, будут применять похожие нормы и правила. Социологам необходимо выявить такие социальные точки контроля, которых было бы достаточно для классификации, в конечном итоге — всего населения земли на группы (страты) для возможности взаимного применения норм и правил.

Список использованной литературы

1. Варка С. Г. Детерминизм — это... Детерминизм и индетерминизм / С. Г. Варка. — Режим доступа: http://www.syl.ru/article/188473/new_determinizm---eto-determinizm-i-indeterminizm (15.05.2016).
2. Гобозов И. А. Социальная философия / И. А. Гобозов. — М. : Савин. 2003. — 528 с.
3. Зорькин В. Д. Суд скорый, правый и равный для всех / В. Д. Зорькин // РГ. — 2014. — № 220 (26 сент.). — С. 17.
4. Мечников Л. И. Цивилизации и великие исторические реки / Л. И. Мечников. — М. : Пангея, 1995. — 461 с.
5. Монтескье Ш. Избранные произведения / Ш. Монтескье. — М. : Госполитиздат, 1955. — 803 с.
6. Сперанская Н. Катарсис в кинематографе / Н. Сперанская. — Режим доступа: <http://rita-vasilieva.livejournal.com/2069331.html> (16.05.2016).

УДК 316.35

**Е. В. Зимина,
К. В. Пилипенко**

ДОСТУПНАЯ СРЕДА ДЛЯ ИНВАЛИДОВ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ НА ПРИМЕРЕ г. ИРКУТСКА

В статье подробно анализируется доступность общественной среды для инвалидов. Выявляются проблемы доступности: отсутствуют удобные подходы к зданиям, пандусы, затрудненность, а чаще и невозможность пользоваться общественным городским и междугородним транспортом, отсутствие табличек,

указателей, специальной разметки и т. д. Обосновывается проведение комплекса мер по социальной интеграции граждан с ограничениями жизнедеятельности, как одно из приоритетных направлений социальной политики государства, каждого отдельного региона и города Иркутска, в частности.

Ключевые слова: инвалид, доступная среда, г. Иркутск, социальная инфраструктура, качество жизни.

**E. V. Zimina,
K. V. Pilipenko**

THE AVAILABLE ENVIRONMENT FOR DISABLED PEOPLE: PROBLEMS AND DEVELOPMENT PROSPECTS ON THE EXAMPLE OF IRKUTSK

In article, availability of the public environment to disabled people is in detail analyzed. Availability problems become known: there are no convenient approaches to buildings, ramps and the impossibility to use public city and long-distance transport, absence of plates, indexes, a special marking, etc. is more often. Carrying out a package of measures on social integration of citizens with activity restrictions, as one of the priority directions of social policy of the state, each certain region and the city of Irkutsk, in particular locates.

Keywords: disabled person, available environment, Irkutsk, social infrastructure, quality of life.

Число людей с инвалидностью увеличивается с каждым годом, и в связи с этим, включение людей с инвалидностью в современное общество посредством формирования и обеспечения доступной среды для комфортной жизнедеятельности, приобретает ключевое значение. Все большее количество специалистов, психологов, социальных работников, политиков принимают участие в обсуждении вопроса доступности среды в нашей стране. Проблематика людей с инвалидностью, а также формирование комфортной и безбарьерной среды для них, стала одной из самой актуальной в последнее время.

По данным Федерального бюро медико-социальной экспертизы, Иркутская область занимает одно из лидирующих мест по числу инвалидов на долю населения. В самом Иркутске по сравнению с областью концентрация инвалидов наиболее велика. Это связано с особым статусом Иркутска не только как крупного областного центра, но и как столицы Восточной Сибири.

Город Иркутск с его инфраструктурой плохо приспособлен для удобного и комфортного проживания инвалидов разных категорий. У нас отсутствуют пандусы, плавные спуски к дороге, выпуклые поверхности для людей с ограниченными возможностями зрения, шрифт Брайля порой встречается только в банкоматах. Общественный транспорт не предназначен для перевозки инвалидов вообще, а зайти во многие больницы, аптеки или государственные учреждения попросту не представляется возможным. У нас отсутствуют элементарные пан-

дусы и лифты при выходе из жилых домов, получается инвалид попросту не сможет выйти из дома, чтобы посетить какое-либо социальное учреждение, поскольку доступная среда не просто ограничена, она не создана.

Как следствие, мы имеем — непригодность объектов городской инфраструктуры для безопасного доступа слабовидящих и незрячих, людей с нарушением опорно-двигательного аппарата, глухих. Отсутствуют: удобные подходы к зданиям, затрудненность, а чаще и невозможность пользоваться общественным городским и междугородним транспортом, отсутствие табличек, указателей, специальной разметки, выполненных с учетом зрительных возможностей людей с глубоким или частичным нарушением зрения.

Также, говоря о доступной среде и об отсутствии барьеров для инвалидов нельзя не сказать об отношении и социальных стереотипах, которые существуют в обществе. Мы имеем целый ряд негативного отношения к людям с ограниченными возможностями в условиях дефицита всесторонней информации в процессе формирования общественного мнения о них.

Такое положение вызывает тревогу и связано с целым рядом проблем, с которым на пути к доступному существованию в обществе сталкиваются инвалиды. Например, неподготовленность работников торговли, сферы обслуживания, водителей городского транспорта к встрече с клиентами такой категории. У них нет инструкций, знаний о том, как следует себя вести, чем им можно помочь, и требуется ли им вообще помощь. Эта неподготовленность выражается в некорректном обращении, низком качестве обслуживания, отказе в предоставлении услуг, и, зачастую в оскорблении таких групп людей.

Уровень цивилизованности общества во многом определяется его отношением к людям с ограниченными возможностями. Поэтому на современном этапе развития общества проведение комплекса мер по социальной интеграции граждан с ограничениями жизнедеятельности в общество является одним из приоритетных направлений социальной политики государства, каждого отдельного региона и города Иркутска, в частности. Поэтому, очень важно обратить внимание специалистов, чья работа напрямую связана с оказанием помощи и поддержки, интеграции программ по обеспечению «доступной среды» для инвалидов на целый ряд барьеров, который существует у инвалида на пути к вступлению в общество.

Наличие в социальной структуре общества значительного числа лиц, имеющих признаки ограничения жизнедеятельности, свидетельствует о масштабности проблемы инвалидности и определяет необходимость принятия на государственном уровне комплекса мероприятий по созданию системы внедрения инфраструктуры для комфортной жизни инвалидов, обеспечивающей их интеграцию в общество, а также проведения цикла лекций в школах, университетах, на предприятиях о корректном способе общения с людьми, кто по какой то причине стал инвалидом. Мы зачастую забываем о том, что воспитание, уровень образованности, уровень понимания проблем других людей, должен закладываться с раннего детства и с постепенным взрослением крепнуть в умах детей, школьников, студентов, молодежи. Наиболее значимой функцией государства в отношении людей с ограниченными возможностями является создание системы, которая будет обеспечивать им условия для реализации своих потребностей с учетом

норм и правил, принятых в данном обществе. Соответственно социальная политика в отношении инвалидов — есть часть политики внутри самого государства, которая должна содержать нормативно-правовую базу, социальные программы, направленные на решение потребностей инвалидов, а также систему упреждений, которые будут исполнять, и соблюдать права инвалидов. Согласно принятому законодательству, политика в отношении инвалидов должна быть направлена на предоставление им равных с другими гражданами возможностями в реализации социальных, культурных, экономических, личных и политических прав, предусмотренных Конституцией РФ. А сущностью социальной политики в отношении инвалидов является деятельность политических и социальных институтов, направленная на эффективное развитие социальной сферы, на совершенствование качества социальной поддержки и защиты для инвалидов. Вот так, несколькими определениями, мы выразили сущность того, что должна обеспечивать власть на уровне государства или города.

Статья 15 закона Российской Федерации «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» в качестве одного из направлений реабилитации инвалидов рассматривает формирование доступной среды для жизнедеятельности инвалидов [1]. В законе прямо указывается на обязанность органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций любых организационно-правовых форм и форм собственности, обеспечить инвалидам условия свободного доступа к объектам социальной инфраструктуры. Согласно федеральному закону, приоритетные объекты и места городов, сел и поселков Иркутской области: органы местного самоуправления, отделы внутренних дел, прокуратуры, суды, магазины, учреждения образования, здравоохранения, объекты общественного посещения, следует оборудовать максимальным объемом установленных законодательством средств, обеспечивающих соблюдение прав инвалидов.

Принципиальное значение для осуществления социальной адаптации инвалида, его полноценного участия в жизни общества, достойного качества жизни имеет создание доступной среды жизнедеятельности. Мероприятия, направленные для решения этой задачи, недостаточны, инвалидам они явной пользы не приносят. Одна из причин — неготовность социальной инфраструктуры региона к архитектурной перепланировке, в т. ч., ответственности за качество выполненных работ.

В рамках формирования доступной среды для жизни инвалидов, необходимость совершенствования оказания услуг «медико-социальной экспертизы», обеспечения доступности учреждений МСЭ. В Иркутской области действует главное бюро МСЭ. По наблюдениям экспертов: «Помещения данного учреждения должны быть примером обеспечения беспрепятственного доступа инвалидов. Вместе с тем, федеральному казенному учреждению «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Иркутской области», а также ряду его структурных подразделений, при проверке Управления Росздравнадзора по Иркутской области в январе–феврале 2012 г., было вынесено предписание № 23 от 16 февраля 2012 г. с требованием, скорейшего устранения крайне несовместимого с деятельностью бюро размещения и несоответствия санитарно-гигиенических норм». Интересный и поучительный пример.

В целях создания условий для беспрепятственного доступа инвалидов к объектам социальной инфраструктуры, областным государственным автономным учреждением социального обслуживания «Комплексный центр социального обслуживания населения», расположенном в г. Иркутске, инвалидам предоставляется услуга «Социальное такси». Автомобиль данной службы оснащен специальным подъемником и используется для перевозки инвалидов в учреждения здравоохранения, протезно-ортопедические объединения, управления Пенсионного фонда и к другим социально- значимым объектам. Количество инвалидов и количество такси не растет в одинаковой геометрической прогрессии, а те автомобили, что находятся в пользовании у социальных служб, не справляются с большим потоком нуждающихся [2].

Среди позитивных моментов указанным Министерством отмечено строительство нового туалета с пандусом и комнаты для инвалидов в архитектурно-этнографическом музее «Гальцы». Однако, нет доступных дорожек к части объектам, которые находятся на территории самого музея. Новое здание областной государственной универсальной научной библиотеки им. И. И. Молчанова-Сибирского, с целью создания условий для обслуживания лиц с ограниченными возможностями, имеет на первом этаже читальный зал для маломобильных групп (при этом, доступ для указанной категории лиц, обеспечен во всех других читальных залах), специально оборудованные пандусы, лифты, туалеты». Министерство образования Иркутской области тоже подтверждает актуальность обеспечения равного доступа людей с ограниченными возможностями в учреждения образования, сообщая, что основной проблемой, требующей дополнительного финансирования, является создание безбарьерной образовательной среды и реконструкции зданий образовательных учреждений.

Инвалиды-колясочники сообщают, что их права нарушаются повсеместно. По данному поводу одна из общественных организаций инвалидов-колясочников пишет: «Ни одна администрация муниципальных образований Иркутской области не является доступной для данной категории инвалидов, также дела обстоят и с правительством Иркутской области».

Город Иркутск является областным центром, на его территории сосредоточено Правительство области, все министерства и ведомства, деятельность которых направлена на работу с инвалидами, в т. ч., диагностические центры и областные больницы. По существу, город Иркутск должен быть образцом в обеспечении доступной среды, ведь в г. Иркутске действует государственная программа Иркутской области «Социальная поддержка населения» на 2014–2016 гг., подпрограмма «Доступная среда для инвалидов и других маломобильных групп населения» на 2014–2016 гг. [2].

Однако по данному поводу представители общественных организаций инвалидов пишут: «Доступной среды для детей-инвалидов ДЦП практически нет в Иркутске, тем более в других городах и поселках Иркутской области. Доступен только развлекательный комплекс «Джем-молл», Диагностический центр, Театр юного зрителя, филармония и музей города Иркутска. К другим объектам можно добраться только с посторонней помощью».

Согласно ст. 15 федерального закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», планировка и застройка городов, других населенных пунктов, формирование жилых и рекреационных зон, разработка проектных решений на новое строительство и реконструкцию зданий, сооружений и их комплексов, а также разработка и производство транспортных средств общего пользования, средств связи и информации без приспособления указанных объектов для доступа к ним инвалидов и использования их инвалидами не допускаются. Речь идет о следующем. При приемке таких объектов в эксплуатацию инвалиды не входят в состав такой комиссии. По мнению Уполномоченного, Министерство социального развития, опеки и попечительства Иркутской области должно быть заинтересовано, чтобы для указанной категории граждан создавалась доступная среда изначально, а не после возмущения инвалидов. К тому же это позволит сэкономить время и лишние затраты денежных средств, предназначенных на «исправление ошибок».

По оценке инвалидов-колясочников, очень тяжело передвигаться по «Торговому центру», а точнее почти невозможно. Отсутствуют пандусы для подъема. Появился лифт, но нет специального пандуса, чтобы к этому лифту подойти, везде бордюры, самостоятельно эти преграды не преодолеть. Туалеты не оборудованы специальными устройствами для инвалидов колясочников, раковины располагаются на высоком расстоянии, кассы в зоне питания находятся на уровне стоячего человека. Нет кнопок помощи, отсутствуют тактильные указатели, нет голосового уведомления в какую сторону двигаться. Нет возможности двигаться между этажами, поскольку отсутствует лифт в зоне «одежда», лифт связывает только улицу и зону питания.

Итак, в настоящее время в г. Иркутске отсутствует система по созданию доступной среды жизнедеятельности инвалидов для интеграции их в общество, отсутствует организационно-методическое и информационное обеспечение. Значительное количество объектов социальной инфраструктуры, зданий органов государственной власти и органов местного самоуправления не имеют специальных приспособлений, подъемников, пандусов, облегчающих прохождение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, что ограничивает их возможности в части предоставления услуг в области здравоохранения, образования, культуры, физической культуры и спорта. Необходимо принять надлежащие меры для обеспечения инвалидам доступа наравне с другими к физическому окружению, информации и связи, включая информационно-коммуникационные технологии и системы, а также к другим объектам и услугам, открытым или предоставляемым для населения, как в городских, так и в сельских районах Иркутской области. Эти меры, которые включают выявление и устранение препятствий и барьеров, мешающих доступности, должны распространяться, в частности: на здания и другие сооружения, включая общеобразовательные учреждения; медицинские учреждения, спортивные сооружения; на информационные, коммуникационные службы [3].

Для решения проблемы отсутствия доступной среды жизнедеятельности инвалидов в г. Иркутске в первую очередь необходимо максимально объективно оценить ситуацию, определить приоритеты, последовательность действий и

объем финансовых ресурсов, необходимых для реализации мероприятий программы «Доступная среда для инвалидов и других маломобильных групп населения на 2014–2016 гг.». Внести в указанную областную программу существенные изменения, направленные на улучшение жизнедеятельности инвалидов.

Для этого необходима консолидация усилий не только органов государственной власти г. Иркутска и Иркутской области, но и органов местного самоуправления муниципальных образований Иркутской области, общественных организаций инвалидов и представителей бизнеса, а также юридических лиц. Необходимо, чтобы каждое муниципальное образование Иркутской области разработало и реализовало свою программу, обеспечивающую полноценную жизнь граждан с ограниченными возможностями.

Список использованной литературы

1. О социальной защите инвалидов в Российской Федерации [Электронный ресурс] : федер. закон от 24 нояб. 1995 г. № 122-ФЗ (принят ГД ФС РФ 20 июля 1995 г.) // СПС Консультант Плюс Версия Проф.

2. О долгосрочной целевой программе Иркутской области «Доступная среда для инвалидов» на 2011–2015 гг. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/document/469409116> (15.05.2016).

3. Инвалид-колясочник проверил Иркутск на наличие доступной среды [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://baikalpress.ru/invalid-kolyasochnik-proveril-irkutsk-na-nalichie-dostupnoy-sredy> (16.05.2016).

УДК 303.1:316.346.32-053.6

С. А. Инкижинова

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОЕКТ КАК ЭФФЕКТИВНАЯ ТЕХНОЛОГИЯ РЕГУЛИРОВАНИЯ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ

Статья посвящена деятельности Российского общества социологов (РОС) по проведению федеральных социологических исследований молодежной проблематики. В публикации представлены некоторые результаты федерального социологического проекта «Современное российское студенчество о Великой Отечественной войне» (III волна). В рамках интерпретации военного прошлого изучались духовно-нравственные качества современной российской студенческой молодежи, проводилась самоидентификация студентов как патриотов; разработаны рекомендации патриотической направленности по работе с современной молодежью.

Ключевые слова: федеральный социологический проект, Российское общество социологов, патриотизм, студенчество, Великая Отечественная война, ценности.